

Цифровизация государственного финансового контроля: проблемы и перспективы

Научный руководитель – Зуева Анна Сергеевна

Автандилов Ахра Шаратович

Студент (магистр)

Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве
Российской Федерации, Москва, Россия

E-mail: Akhraa@mai.ru

В настоящее время в условиях усиления в мире темпов роста цифровых технологий во всех сферах экономики, все более важным становится вопрос повсеместной адаптации и применения современных и передовых технологических решений в области государственного управления, в том числе в области государственного финансового контроля. Оцифрованные результаты контрольных мероприятий, их анализ, с использованием специализированного программного обеспечения, а также соответствующая технологическая инфраструктура - позволят контролирующим органам предоставлять более объективную информацию для работы государственных органов власти, в целях принятия взвешенных, эффективных и обоснованных управленческих решений.

В целях совершенствования правового регулирования, а также повышения эффективности деятельности как органов внутреннего, так и органов внешнего регионального финансового контроля (контрольно-счетные органы субъектов РФ) - необходим обмен опытом, в том числе опыт по выявлению и устранению нарушений в области государственных закупок, что само по себе является очень важным, исходя из того, что колоссальный объем бюджетных средств реализуется посредством государственного заказа. Результаты контрольных мероприятий необходимо систематизировать в рамках информационных систем, которые должны стать в определенной степени общедоступными (не зря статья 4 федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ, провозглашающая принципы деятельности контрольно-счетных органов субъектов РФ, дополнилась только в 2021 году принципом «открытости» [1]), в целях информирования общества об эффективности управления общественными финансовыми ресурсами в каждом субъекте Российской Федерации. Накопленный опыт и систематизированная информация о контрольной деятельности органов государственного финансового контроля субъектов Российской Федерации - послужат основой для совершенствования правового регулирования финансового контроля в частности в системе органов государственной власти субъектов Российской Федерации, а также данные решения поспособствуют повышению эффективности деятельности контрольно-счетных органов субъектов РФ. Только в рамках реального взаимодействия, в условиях систематизации объективной информации, возможна выработка путей эффективного развития и решения насущных проблем в сфере государственного финансового контроля, что также позволит усовершенствовать правовое регулирование в этой сфере.

В условиях цифровизации экономики и активного развития информационных систем, актуальной темой являются исследования в области внедрения IT-технологий в работу органов государственного финансового контроля, с целью получения большего объема информации, повышения уровня её качества и достоверности.

В рамках реализации перехода к цифровой экономике в Российской Федерации приняты две концептуальные стратегии - «Стратегия развития информационного общества в Российской Федерации на 2017-2030 годы и «Стратегия экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года. [2] Данные доктринальные документы позволят

ускорить развитие и повысить роль курса развития цифровизации экономики и государственного управления, в том числе в части цифровизации государственного финансового контроля.

В настоящее время прослеживается положительная тенденция к совершенствованию правового регулирования деятельности органов государственного финансового контроля субъектов Российской Федерации, в том числе в условиях цифровизации системы государственного финансового контроля, в результате внесения ряда поправок в отраслевое законодательство федерального и регионального уровней.

Стоит рассмотреть возможность дополнения отдельных законодательных положений принципом информационной независимости органов государственного финансового контроля, который будет отражать готовность системы государственного финансового контроля, на всех уровнях, отвечать современным тенденциям цифрового развития, как в части информационной безопасности, так и в части стремления к автоматизации деятельности с целью совершенствования финансового контроля, как одной из важнейших составляющих государственного управления.

Необходимо отметить, что процесс адаптации большого объема важнейшей информации, согласно новым технологическим тенденциям и запросам государственного аппарата, является, как справедливо заметил Шохин С.О., весьма затратным делом и требует значительных расходов на разработку соответствующего программного обеспечения, закупку мощного оборудования, системного сопровождения, подготовку и обучение персонала. [3] Иными словами, для достижения требуемых результатов требуется существенная финансовая поддержка государства.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/document/>
- 2) Указ Президента Российской Федерации от 09.05.2017 № 203 «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 – 2030 годы». [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/document/>
- 3) Шохин С.О. «Цифровизация в сфере государственного финансового контроля» // «Финансовое право», № 6, 2021.